



## АГАФЬЯ-

С БОЛЬШИМ интересом подписчики газеты "Бирюсинская новь" ждут и читают в преддверии Дня Победы свою газету и, благодаря ее корреспондентов за статьи о судьбах наших земляков, вершивших победу в 45-м.

Интересные статьи А. Диденко о подвигах наших солдат, а юртинцы благодарят старейшего учителя поселка Н. Шамрову за статьи о девчонках, оказавшихся в годы войны в немецкой оккупации, о ветеранах войны и труда, о женщинах, выдержавших бремя военной поры. Председатель совета ветеранов Ходенко посоветовала и мне встретиться с неувыдающей от тягот жизни участницей Великой Отечественной войны Агафьей Ивановной ЯЗОВСКОЙ, которую зовут в народе Агнией.

РОДИЛАСЬ наша Агния в сентябре 1921 года в Алтайском крае, в селе Сычевка, что в 10 километрах от курортного местечка Белокуриха. Вот как вспоминает она свое детство:

"В семье нашей все пятеро детей тогда были мал-малы, когда от простуды умерла мать. И отец подался в Бийск на заработки. Спустя время с сестрой чуть постарше и тремя братьями пешком пошли к отцу в Бийск. За два дня и две ночи еле дотянулись. Отец снял угол в частном доме.



## МОРЯЧКА

Вскоре в семью вошла мечеха с двумя детьми. Женщина запомнилась детям грубой и жадной - все пряталось от детей под замок. Вскоре старшая сестра уехала в г. Усолье и устроилась работать на сользавод, а в 16 лет и я подалась к ней. Трудилась как могла. Но началась Великая Отечественная. В 1942 году я была призвана в действующую армию на Тихоокеанский флот. По повестке попала в г. Владивосток, обучалась санитарному делу при военном госпитале и вскоре была отправлена к Японскому морю в береговую оборону, став морячкой санчасти. Вскоре переведена была на прожекторную береговую станцию на охрану своих берегов. И мне, рядовой, присваивают звание старшей морячки. Помню, как высоко меня подбрасывали вверх моряки и пытались окунуть в море.

И вот началась война с Японией, но мы уже были в боевой готовности. Рядом с нашей станцией располагалась торпедная бухта, с другой стороны между двумя скалами был проход в закрытую бухту для стоянки боевых новейших кораблей. Кругом чувствовалась война: от разрывов орудий стоял сплошной гул. Днем

и ночью нам, мотористам прожекторной станции, приходилось быть на боевом посту № 1. Японские торпедные лодки близко подходили к берегам, но наши сторожевые торпедные катера и лодки четко отражали атаки.

По окончании войны там и связала меня судьба с командиром отделения моторной службы Константином Васильевичем Язовским. Он только и задал мне один вопрос: "Что, морячка, не нашла ли себе жениха?". Обоим было некуда податься. В 1946 году после демобилизации приехали мы с ним к моей сестре в шахтерский поселок Урало-Ключи.

Нас, молодых, после моря потянуло подальше в тайгу, во вновь возникший поселок Листвиничное Тайшетского района на заготовку леса для Новосибирского авиационного завода. Новый поселок, новые люди, кругом тайга - красота сибирская, но лет через десять поселок закрывается. И уже с маленькими детьми мы оказались в поселке Юрты. Шел 1962 год".

Муж Агафьи Ивановны скончался и живет она теперь одна с думами о семерых детях и одиннадцати внуках. За всех у нее болит душа. Только один сын - Валерий получил высшее инженерное образование, работает на Севере, в Бодайбо. А она, как бывшая морячка, и сейчас не унывает, не падает духом и все еще и словом, и делом готова каждому помочь и успокоить.

Беседу вели Н. СЕРГИЕНКО.